

# Где нет биржи, дебиторку плодят посредники

**КАК** возвращать в страну деньги, недополученные от недобросовестных российских партнеров? Эту проблему обсуждали заместитель Премьер-министра Владимир СЕМАШКО и Генеральный прокурор Александр КОНЮК на встрече в Москве с руководителями торговых домов и товаропроводящих сетей наших предприятий, работающих в России.



Фото БЕЛТА

Сокращением внешней просроченной дебиторской задолженности и возвратом долгов прокуратура занимается по поручению Главы государства, проблема на постоянном контроле Правительства. Еще в мае прошлого года Владимир Семашко озвучил размер долга нашим экспортерам — до 500 миллионов долларов. Наибольший объем у предприятий Минпрома. Например, три четверти долгов на счету Минского тракторного завода.

БЕЗ сомнения, с партнерами-должниками наши предприятия работают активно, ведь в первую очередь именно они теряют прибыль. Но почему хвост дебиторской задолженности продолжает расти? Прокуратуру подключили не случайно. Оказалось, приблизительно каждый пятый договор заключался с мошенническими структурами, которые и не думали рассчитываться за поставленный товар.

Но, кажется, вмешательство прокуратуры и контроль Правительства принесли свои плоды. Владимир Семашко, например, видит здесь положительную тенденцию. Да, за год задолженность увеличилась с 3,4 до 3,9 миллиарда рублей, но за этот же период экспорт в Россию вырос на 34 процента. К тому же зарубежные продажи нередко идут с отсрочкой платежей.

Понятно, что долги в бизнесе — вещь почти неизбежная и зачастую появляется по объективным причинам. Как говорится, кто не рискует... Однако это не означает, что можно махнуть на них рукой и спать спокойно. Как раз наоборот: для того чтобы сон был крепким и здоровым, с дебиторкой нужно уметь грамотно работать. Отгрузить продукцию зарубежным покупателям — половина дела.

Куда важнее, чтобы за нее вовремя рассчитались.

Немудрено, что Генеральный прокурор Александр Конюк рассказал об изменении критерия оценки экспорта при выполнении субъектами хозяйствования плановых показателей. Отныне учитываться будет не стоимость отгруженных товаров, а объем поступивших за них денег. Сделки по определенному перечню товаров должны заключаться на торгах Белорусской универсальной товарной биржи. Продажи биржевых товаров вне ее рассматриваются как ничтожные «со всеми сопутствующими правовыми последствиями».

Так, может, действительно предприятия торгуют, минуя биржу? Пресс-секретарь Белорусской универсальной товарной биржи Роман Янив пояснил «СГ»: в 2017 году на торговых площадках заключено 317 тысяч сделок на 3,3 миллиарда рублей, что на 29 процентов больше, чем в предыдущем году. В уверенный плюс вышла и секция сельхозпродукции. В стоимостном выражении объем сделок преодолел отметку в 585 миллионов рублей, тем самым на 21 процент превзойдя показатель 2016 года.

Справедливости ради надо сказать, что еще одна из основных причин роста внешней просроченной дебиторской за-

долженности у предприятий — увеличение запасов продукции на складах, объем которой превышает реальные возможности ее продажи. А в частных беседах многие руководители предприятий рассказывают и о проблемах торговых домов. «Как только товар переходит в другие руки, сдерживать его дальнейшие перемещения могут только здравый смысл и Уголовный кодекс».

А вчера в деловом и культурном комплексе посольства Беларуси в России состоялось очередное совещание с участием Александра Конюка и Владимира Семашко. Приехали на встречу и руководители расположенных на территории России субъектов товаропроводящей сети с белорусским капиталом, белорусских организаций-экспортеров. Повестка прежняя — недопущение и ликвидация просроченной дебиторской задолженности. Но главное — Беларусь и Россия вместе будут бороться с нечестным бизнесом. Генпрокурор России Юрий Чайка помогает белорусской стороне в решении вопросов, связанных с просроченной дебиторской задолженностью. Содействие также оказывают и Следственный комитет РФ, арбитражные и общегражданские суды.

**Ирина ГЕРМАНОВИЧ, «СГ»**  
germanovich@sb.by